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Tο Διδυμότειχο των Παλαιολόγων τίμησε τον 
τελευταίο Αυτοκράτορα του Βυζαντίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Καθώς συμπληρώθηκαν 573 χρόνια από την αποφράδα ημέρα της 29ης 
Μαΐου του 1453 η Ρωμιοσύνη απανταχού της γης ενθυμείται, μνημονεύει, 
στοχάζεται και κυρίως προσεύχεται για όλους εκείνους που έπεσαν 
υπερασπιζόμενοι τα ιερά και τα όσια του Γένους, που αψήφησαν τη ζωή 
τους και προτίμησαν να πεθάνουν παρά να παραδώσουν την Πόλη, όπως 
άλλοτε ο Λεωνίδας στις Θερμοπύλες.
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Στο πλαίσιο της θλιβερής αυτή επετείου, όπως κάθε χρόνο, η Ιερά Μητρόπολη 
Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου οργανώνει θρησκευτικές και πολιτιστικές 
εκδηλώσεις στο Διδυμότειχο, στο οποίο παντού είναι εμφανές το πέρασμα της 
δυναστείας των Παλαιολόγων. Άλλωστε, εδώ γεννήθηκε στις 18 Ιουνίου του 1332 
ο μετέπειτα αυτοκράτορας Ιωάννης ο Ε΄ Παλαιολόγος, ο παππούς του μαρτυρικού 
αυτοκράτορα Κωνσταντίνου ΙΑ΄ του Παλαιολόγου.

Συγκεκριμένα το πρωΐ της 29ης Μαΐου 2026, στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Παναγίας 
Ελευθερωτρίας μετά τη Θεία Λειτουργία τελέσθηκε από τον επιχώριο 
Μητροπολίτη κ. Δαμασκηνό, Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως του αυτοκράτορα 
Κωνσταντίνου ΙΑ΄ του Παλαιολόγου και των γενναίων υπερασπιστών της Πόλης. 
Ακολούθησε Τρισάγιο προ του ανδριάντος του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου του 
Παλαιολόγου, που κοσμεί στον αύλειο χώρο του Καθεδρικού Ναού, και κατάθεση 
στεφάνων από τον Σεβασμιώτατο, τον Δήμαρχο Διδυμοτείχου Ρωμύλο 
Χατζηγιάννογλου και τον Διοικητή της XVI Μεραρχίας Διδυμοτείχου υποστράτηγο 
Παντ. Βασιλειάδη.

Το απόγευμα της αυτής ημέρας στον αύλειο χώρο του Επισκοπείου στο Κάστρο του 
Διδυμοτείχου, και μέσα στα απομεινάρια των εκκλησιών, των μονών και των 
υπόσκαφων της Παλαιολόγειας εποχής, πραγματοποιήθηκε φιλολογική και 
πολιτιστική εκδήλωση εμπνευσμένη από την απάντηση του τελευταίου 
αυτοκράτορα προς τον Μωάμεθ τον Β΄:«…κοινῇ γὰρ γνώμῃ πάντες 
αὐτοπροαιρέτως ἀποθανοῦμεν καὶ οὐ φεισόμεθα τῆς ζωῆς ἡμῶν…», με ομιλητή 
τον δημοσιογράφο και ιστορικό Σταύρο Παπαθανάκη. Στο δεύτερο μέρος της 
εκδήλωσης συμμετείχαν η Χορωδία Παραδοσιακής Μουσικής της Ιεράς 
Μητροπόλεως, που απέδωσε τραγούδια της Πόλης, η Χορωδία του Πολιτιστικού 
Συλλόγου “Το Κάστρο” και η Φιλαρμονική της XVI Μεραρχίας .

Την εκδήλωση παρακολούθησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Διδυμοτείχου, 
Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνός, ο Διοικητής της XVI Μεραρχίας 
υποστράτηγος Παντ. Βασιλειάδης, ο Δήμαρχος Διδυμοτείχου Ρωμύλος 
Χατζηγιάννογλου, ο Διοικητής της 30ης Ταξιαρχίας ταξίαρχος Κωνσταντίνος 
Γκανίδης, η Διοικητής της Σχολής Δοκίμων Αστυφυλάκων Αναστασία Πουρναρά και 
πλήθος κόσμου.

Σημειώνεται ότι ο ανδριάντας του Κωνσταντίνου ΙΑ΄ Παλαιολόγου που βρίσκεται 
στο Διδυμότειχο είναι πιστό αντίγραφο αυτών που έχουν στηθεί στην Αθήνα και 
στον Μυστρά. Στήθηκε προνοία του μακαριστού Μητροπολίτου Διδυμοτείχου 
Νικηφόρου με δαπάνες της Ιεράς Μητροπόλεως. Το Διδυμότειχο υπήρξε σημαντική 
αυτοκρατορική έδρα και γενέτειρα του αυτοκράτορα Ιωάννη Ε’ Παλαιολόγου (18 



Ιουνίου 1332) και ο τόπος οπου στέφθηκε αυτοκράτορας ο Ιωάννης ΣΤ΄ ο 
Κατακουζηνός.
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